



消保微课堂 普及金融知识 守护父母的钱袋子



更多金融知识
请观看消保视频



Right By You

“自从老爸和老妈用上了智能手机，开通了移动支付，我就开始担心了。”

这可能是很多人的心声。

现在，很多银发族为了适应时代发展，开始学习使用智能手机，但因为对网络的不了解、金融风险意识不足，容易被不法分子编造的“收益前景”迷花了眼。

银发族应该怎样做才能避开风险呢？

01 适当学习金融基础知识



金融知识不可少
资金安全有保障

花时间去学习一些最基础的金融理财知识，不盲从大众投资，选择正规投资渠道。掌握了最基本的金融理财知识，有助于在投资时候做出正确的决策。老年人投资要稳健，理财首要考虑的不应该是能赚多少钱，而是本金安全。

02 注意保护个人信息



不明来电多警惕
家庭情况要保密

老年人一定要保护好个人信息，防止个人和家庭信息外泄。一切在电话、短信、微信中，甚至面对面索要个人信息、短信验证码、银行账户密码、要求大额汇款的行为，都不要轻信，要多方验证核实才牢靠。

03 重新规划新的生活方式



老年人要多看新闻多增加获取信息的渠道，丰富自己的精神世界和退休生活，和身边的好友多科普诈骗套路、多聊聊社会动态。同时对各种商家采取的“嘘寒问暖”、“贴身攻心”的亲情服务推销方式提高警惕，时刻保持清醒头脑，遇事多与子女商量。

04 凡事多和家人子女沟通



如果老年人有理财需求，最简单的方法就是寻求子女的帮助，可以让子女寻求专业机构或相关投资经验的专业人士帮忙进行解答和评估，不要轻信理财网站的宣传。



守护您的安全
畅通金融消费

在金融机构办理开户时，提供真实有效的证件，预留真实手机号，建议开通短信通知，方便遇卡内资金变动时能第一时间知晓，如发现卡内资金有异常变动应立即通知银行并报警。

我国老年人口不断增多，老年人的理财意识也在提升，参与金融消费的老人越来越多。

与此同时老年人的专业金融知识较为缺乏，金融消费风险意识较为薄弱，信息接收渠道较为有限，需要加强金融风险防范。

关于购买保险产品给老年群体的金融消费建议

① 切忌贪图小便宜

老年人在选购保险产品时切勿过分在意销售活动的礼品和优惠，更应该仔细了解产品本身内容，结合自身实际情况，选择合适的保险产品，不要因为礼品和优惠而忽略产品的适用性，最终缺失关键保障。

② 合理选择保险产品

老年人身体机能随年龄增长逐步下降，在相对健康的情况下，应首要考虑防范疾病风险以及意外风险的产品，对销售人员推荐的其他产品，要认真了解保险责任，充分结合自己的经济情况，考虑缴费周期，不要盲目购买超过自身经济能力的产品。

③ 用好保单“犹豫期”

在收到保险合同后，一般都会有“犹豫期”，如果购买到不合适的产品，可以在“犹豫期”内详细了解保险合同内容，也可以拨打保险公司官方客服电话咨询不清楚的问题，一旦发现与自己投保意向不符等情况，可在“犹豫期”内向保险公司提出申请，即可全额退还原交保费。

④ 认真对待新保单“双录”和回访

根据有关监管规定，人身保险公司须对保险兼业代理机构等销售渠道的部分产品销售过程进行现场同步录音录像（“双录”），尤其向60周岁（含）以上年龄的投保人销售一年期以上人身保险产品时必须进行“双录”；在投保人收到保单后须进行回访，内容涉及投保人对保单信息的认知情况以及关键风险的知晓情况。老年人务必认真对待，如实回答，切忌听从销售人员“指示”回答。

⑤ 如实告知很重要

老年人罹患慢性疾病的概率较大，在投保时，核保要求也相对严格，但一定不能心存侥幸，刻意隐瞒既往病史，否则，可能日后被保险公司拒赔、解除合同或不退还保费等。

⑥ 保护个人信息和资金安全

要妥善保管个人信息，包括银行卡号、手机号、密码、验证码等；不要点击来源不明的陌生链接，不要扫描陌生二维码等，防范假冒网站、假冒APP，保护资金安全。

⑦ 拒绝任何代签行为

投保时切记要在核对所有信息后本人亲笔签名，包括亲笔抄录风险提示等内容，特别是当被保险人是自己子女时，一定要子女完全知情并由子女亲笔签名，杜绝一切形式的代签名。

关于防范金融诈骗给老年群体的金融消费建议

① 警惕“六个凡是”

凡是自称公检法要求汇款，都是诈骗。凡是让你汇款到“安全账户”的，都是诈骗。凡是通知中奖、领取补贴要你先交钱的，都是诈骗。凡是通知家属出事要汇款的，都是诈骗。凡是电话中索要银行信息及短信验证码的，都是诈骗。凡是让你开通网银接受检查的，都是诈骗。

② 做到“六个一律”

接到陌生电话，只要谈到银行卡，一律挂掉。谈到中奖，一律挂掉。谈到“电话转接公安局、法院”，一律挂掉。所有短信，但凡让点击链接，一律删除。微信里不认识的人发来链接，一律不点。提到“安全账户”的，一律是诈骗。

③ 牢记“三个切莫”

切莫贪图小恩小惠，警惕虚假金融产品宣传，不给犯罪分子行骗的机会。切莫相信一夜暴富，投资要走正规渠道，在正规金融机构购买投资产品，防范非法集资和投资陷阱。切莫疏于与家人沟通，遇事多与家人商量，有疑问及时向子女求助，识别金融骗局，远离非法金融活动。

④ 知晓“三个务必”

务必知晓只要按时还清贷款，就不会影响个人征信。务必知晓个人征信由中国人民银行征信中心统一管理，无论是银行还是个人都无权删除和修改。务必知晓凡是自称能消除不良征信记录的来电都是虚假征信诈骗，切勿向行骗方进行任何转账。

每一次金融知识的传播，都是为了让更多人增强安全意识、提升识破骗局、防范诈骗的能力，避免大家一时疏忽钱袋子不保。

老年人想要老有所养而且安心舒心，需要银行、家庭、社会合力。从转发这篇文章给父母开始，为他们多筑几道防骗“安全闸”。

特别说明：
本文图片中部分口号来源于中国银行业协会。

免责声明：
本文部分内容源于中国银行保险监督管理委员会网站-重庆银保监局官网，仅供参考，对于该图片的内容的真实性、完整性和有效性，大华银行（中国）有限公司不作任何陈述或保证，也不承担任何法律责任（包括但不限于因图片内容的不合理、不准确或遗漏所导致的任何损失或损害）。